SCHLESWIG-HOLSTEINISCHER LANDTAG
7.Wahlperiode

Antwort

des Kultusministers

auf die Kleine Anfrage

des Abg. Luckhardt (SPD)

Schwimmbhalle im Sportforum der Kieler Universitit

1, Wieviel Benutzer werden fiir die volle Kapazitéitsauslastuﬂg
der Universitdtsschwimmhalle zugrundegelegt?

Der Planung fiir die Schwimmhalle im - Sportforum der Universitit
wurde seinerzeit folgender Bedarf fiir das ,Institut fiir Leibesiibungen
an der Universitdt” und fir die Pddagogische Hochschule zugrunde-
gelegt: o
fiir 350 Sportstudenten der Universitit 30 bis 32 Std./Woche
filr die Sportausbildung der PH-Studenten 12 his 15 Std./Woche
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19. 07. 74
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fiir den Hochschulsport 36 Std./Woche

78 bis 83 Std./Woche

Hierfiir werden im Sportforum ein Schwimmbecken mit sechs 50- ‘

Meter-Bahnen, in das die Sprunganlage hineinreicht und ein Lehr-

schwimmbecken von 8,5 m x 12 m zur Verfligung stehen, Die Wasser-

aufbereitungsanlage ist auf eine Frequenz von maximal 320 Benut-
zern/Stunde ausgelegt, die Zahl der Sammelumklelden mit je 30
Schrdnken fiir ménnliche bzw, we1b11che Benutzer ermoghcht eine
Ausnutzung bis zu 266 Personen bei stiindlichem Wechsel. Die
Schwimmhalle wird an Vorlesungstagen von 7.00 Uhr his 22.00 Uhr

gedffnet sein,

A

Dle Landtagsdrucksachen sind fortlaufend und einzeln beim Verlag Schmidt & Klauntg, 23 Klel, RingstraBe 19/21, Fernruf 6 20 85/96, zu heziehen,
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Neben diesen Faktoren wirken sich fiir die tatsdchliche Kapazitét
sporididaktische Gesichtspunkte wie Gruppengréle, Individualtrai-
ning beim Turmspringen und die spezifischen Erfordernisse des Aus-
bildungsprogramms fiir Sportstudenten maBgeblich aus. Genaue Fest-
_ stellungen werden sich daher erst nach einer Erprobungsphase von
etwa einem Semester treffen lassen.

2. In weldhem Umfang wird die Anlage fiir die Aufgaben des
Hochschulinstituts fiir Sportwissenschaften und Leibeserziehung
(im engeren Sinne) bendtigt?

3. Welche Kapazitdtsanteile werden
a) den Studenten im allgemeinen {nicht Sportstudenten)
b) den Universitatsheschiftigten und

t) den Sportvereinen und Sportverbdnden
reserviert?

Im Sommersemester 1974 wurden 468 Sportstudenten der Universitit
und. 359 Studenten der Piddagogischen Hochschule vom Hochschul-
institut fiir Sport und Sportwissenschaften der Universitdt betreut.
Aufgrund der gegenwirtigen Entwicklung — etwa 120 zusdtizliche
Anmeldungen zum Wintersemester 1974/75 und Intensivierung der
Sportausbildung insgésamt — mub nach Fertigstellung der Schwimm-
halle zum Wintersemester 1975/76 in Durchfiihrung der Sportausbil-
dung mit einer wesentlich hdheren Nachirage gerechnet werden als
bei der Planung vorausgesehen wurde,

Einstweilen wird davon ausgegangen, daB die Schwimmsportanlagen
" an Werktagen in der Zeit von 8.00 Uhr bis 14,00 Uhr in vollem Um-
fange und von 14.00 Uhr bis 19.00 Uhr vorzugsweise der praktisch-
methodischen Ausbildung vorbehalten sind. Die Zeit von 19.00 Uhr
bis 22.00 Uhr, der Sonnabendvormittag sowie das ibrige Wochenende
sollen aufgrund einer mit dem Landesschwimmverband und seinen
Gliederungen zu treffenden Vereinbarung nach Mdbglichkeit fir das
Leistungstraining (50-Meter-Bahn) inshesondere von Vereinsmitglie-
dern oder fiir Wettkampfe genutzt werden. Daneben werden folgende
Aufgaben wahrgenommen werden: -

{, Hochschulsport:

Die Forderung des Hochschulsports, d. h. die Belreuung aller an
aktiver sportlicher Betidtigung interessierter Studenten, gehdrt zu
den Aufgaben der Hochschule im sozialen Bereich (§ 2 Abs. 4
Hochschulgesetz). Soweit fiir diesen Zweck die Schwimmsport-
anlage zur Verfiigung gestellt werden kann, sollen in diesem Rah-
men auch Bedienstete der Hochschule die Moglichkeit Zur sport-
lichen Betétigung erhalten. A i A

2, Schwimmtaudier:

Am Institut fiir Meereskunde und am Geologisch-Paldontologi-
schen Institut besteht eine Schwimmtaucher-Gruppe aus Mitarbei-
tern und Studenten, die zur Wahrnehmung wissenschaftlicher Auf- -
gaben das Schwimmtauchen ausibt, Um Unfillen vorzubeugen,
bedarf es einer fachkundigen Anleitung und intensiven Ubung.




Schleswig-Holsteinischer Landtag — 7. Wahlpericde

Drucksache 7/1067

Die Trainingsstunden werden gegenwidrtig in stédtischen
Schwimmhallen abgehalten. Da es sich um Aufgaben der Hoch-
schule handelt, sind die stddtischen Anlagen zu entlasten und die
eigenen zu nutzen.
Die Veranstaltungen dieser Aufgabenbereiche sind mit den anderen
genannten Veranstaltungen an den Nachmittagen, Abenden und Wo-

chenenden abzustimmen. Hs ist vorgesehen, die Zeit von 7.00 Uhr-’

bis 8.00 Uhr voll flir den Hochischul- hzw. Betriebssport einzuplanen,
so daBb die Schwimmhalle wihrend des Semesters regelmiibBig von
7.00 Uhr bis 22.00 Uhr ausgelastet ist.

4, Ist auch der Zuiritt von Blirgern der Stadt Kiel vorgesehen?

Wenn ja, in welcthem Umfang und zu welchen Zeiten?

Die Sportlehrer-Ausbildung setzt im Rahmen der schulpraktischen
Studien eine Zusammenarbeit mit den Schulen voraus, da Schulklas-
sen stets bel Lehriibungen und Lehrproben beteiligt werden, Den
Schulen wird dariiber hinaus auch wihrend der vorlesungsfreien
Zeit im Rahmen der verfligharen Kapazitat Gelegenheif zur Benut-
zung der Schwimmsportanlagen gegeben werden.

Sollten die Erfahrungen beim praktischen Betrieb der Schwimmsport-
anlagen ergeben, dall die Kapazitéif in der vorlesungsfreien Zeit den-
noch nichi ausgenutzt wird, wird die Offnung der Schwimmhalle fiir
weitere Teile der Bevolkerung zu priifen sein, Dabei muff allerdings
berlicksichtigt werden, daB die Schwimmhalle nach ihrer architekto-
nischen Konzeption mit den Spiel- und Sporthallen frei verbunden
ist, mit organisatorischen Mitteln nicht abgetrennt werden kann und
deshalb schwierige Fragen der Aufsicht und der Haftung gelost wer-
den miissen,

v

5, Auf welche Hohe werden die laufenden Unterhaltungskesten
veranschlagt, und welche Cebiihren sollen erhoben werden?

Die Betriebskosten fiir Schwimmhalle, Lehrschwimimhalle und Um-
kleiden, Heizung, Liiftung, Warmwasserversorgunyg, Beckenwasser-
erwdrmung, Kaltwasser, Abwasser, Badewasseraufbereitung und
Stromkosten sind mit 550 000 DM j&hrlich veranschlagt.

Die Personalkosten fiir das unbedingt notwendige fachtechnische Per-
sonal sind mit 240 000 DM jahrlich veranschlagt.

' Die Erhebung von Gebiihren ist nicht vorgesehen. Sollte eine 6ffent-
liche Nutzung der Schwimmsportanlage in Betracht kommen, wird
die Frage der Gebiihrenerhebung zu priifen sein.

- Braun






